

壮丽70年 奋斗新时代

全国优秀教师胡望梅:

用一盏灯照亮一片海

记者 熊大平

她驻守农村教学点29年,代课25载,她将自己的满腔热情点亮了偏远农村学生的人生,她就是刚刚获得“全国优秀教师”殊荣的通山县通羊镇大畈程教学点教师——胡望梅。

一个选择绘就教育梦

上世纪七十年代,胡望梅出生在一个农村家庭,在物质匮乏的年代,作为家中长女需要承担更多的家庭责任;幸运的是,她出生在一个开明的家庭,父母信奉知识能改变命运的道理,无条件支持胡望梅上学。

在胡望梅记事起,父亲很尊师重教。当地交通不便,学校每到开学,书本都只能用人力运回学校。这些体力活,对于原本劳动力不足的胡望梅家来说,就是额外的劳动,胡望梅父亲积极参与学校体力活动,主动承担挑书本的任务。父辈尊师重道的做法,在胡望梅内心埋下了一颗教育的种子。

1990年,初出社会的胡望梅选择了教师这份崇高的职业。

墩上教学点因教学条件差,很多老师避而远之。初登讲台的胡望梅听说后,便主动向领导请缨。该教学点教室是一间破土坯房,教师宿舍是瓦房,大雨大漏,小雨小漏。10名学生,两个年级,胡望梅一个教师,负责这10个孩子的所有科目教学。一间教室里,一年级坐在左侧、二年级坐在右侧。一个年级上课,另一个年级自习;学生轮流休息,老师却是不停歇。年轻人的工作激情高、干劲足,尽管每个月工资只有50元,但胡望梅乐此不疲。作为一个年长学生10岁的大姐姐,胡望梅很有亲和力,很多孩子升三年级到别的学校后,对胡望梅恋恋不忘。尽管自己还是一个单身的小女孩,但胡望梅对学生照顾的无微不至。

因学校办学条件差,考虑到胡望梅作为一个年轻女教师,有诸多不便,教育组两次要调胡望梅去条件好些的湄港小学,胡望梅都婉言谢绝了,直到该教学点撤并才离开。

“虽然当时我自己年龄小,但确实很喜欢与学生在一起,习惯了,就不想走了。”胡望梅回忆从教之初的工作,直言,作为老师去哪里都是教学生,越是条件差的地方越需要老师。胡望梅有段清晰的记忆,上初中时,弟弟们都已经上学,家里经济条件更紧张,经常在开学时没钱交学费,老师的宽容和善解人意让她难以忘怀。她说,我就想做这样一个让学生有幸福感的老师。



一个教学点坚守13年

胡望梅从教29年,都在教学点工作。墩上教学点因生源锐减、校舍老旧,在到任工作两年后撤并,胡望梅陆续在吴兴甫教学点、城坑教学点和现在的大畈程教学点。在城坑教学点一干就是十三年,直到该教学点撤并。

城坑村是个极闭塞的穷山村。村民居住分散,许多孩子上学要走十多里山路,因此,全校30多名学生就有20多人在校住宿。起初几年,教学点开设一至四年级的课程,随着人数减少,后来只开设了一、二年级。这些学生年龄小,一进入小学就要寄宿,生活自理能力弱。

因学生人数少,无钱请工友,胡望梅每天天没亮就起床给学生做饭,接着又帮一年级学生穿衣;课间学生

休息,她就见缝插针洗菜摘菜,为午饭做准备;晚上放学,准备晚饭,辅导作业,还要给他们洗脚、洗衣,一直忙到深夜。胡望梅既是全科老师、班主任,又是炊事员、保姆。

到2003年,学生人数更少。“很多孩子小,半夜要起床给他们盖被子。”胡望梅说,有的孩子胆小起夜也要人陪着。山村的夜黑漆漆的,胡望梅为了方便照顾学生,和学生同住一间宿舍。

教学点地处深山,到了晚上虫鸣声不绝于耳。远处茂密的山林里甚至传来野狼的嚎叫声,让人毛骨悚然,但这一切挡不住夜深时胡望梅给学生盖被子的脚步。在这里,胡望梅一干就是13年。

代课老师的工资渐渐从50元涨

到350元,但这份收入依然很微薄。两个嫂子白手起家,在县城做服装生意,两三年时间,不仅在县城买了商品房,而且带动几个亲戚做服装生意,经济条件都明显改善。嫂子们见了面就打趣,“还教什么书,你拼死累活的干一年不顶我一个月的利润。”每次胡望梅都是浅笑一笑了之。

2003年,在东莞拥有几亿资产的表侄请胡望梅丈夫去做家私加工,收入相当可观,急需帮手。丈夫三番五次打电话催她过去,最后亲自回家来劝说。面对繁华世界的诱惑,胡望梅一时心软,拿着车票跟随丈夫到车站后,却又逃了回来。丈夫为此气得一个月没打电话回来。

只有她自己知道,她离不开教学点,教学点才是她追求的梦想。

一心教学做幸福使者

在别人眼里的寂寞,却被她看成了漫山遍野的花海,她要用一己之力点亮这片爱的花海。

在吴兴甫教学点任教时,三年级是全校最差的班。以前带班的老师直摇头:“这个班历次统考都是倒数第一,就是神仙来了也没有办法”。学校负责人动员胡望梅接手。她二话不说,接过了重担。

白天上课,晚上走访,以女人独有的细腻和耐心观察了解学生的思想和家庭情况。学生小王(化名)家父亲长期患病,母亲早逝,家庭非常困难,不光交不起学杂费,就连买作业本的钱也没有。当时胡望梅每月工资仅65元,前后为小王垫付100多元的学费,并为他购买学习用品。这样一来,不仅家长非常感激,孩子的学习成绩也直线上升。小陈(化名)、小海(化名)成绩较差,经常与同

学打架。胡望梅多次找他们交心谈心,经过一段时间的努力,成了孩子们无话不谈的朋友,打架的事情再也没有发生了。

就这样,一学期下来,这个历来统考倒数第一的班级居然跃升为全镇同类学校第二名。第二学期统考人平分、及格率、优分率竟获全镇第一,家长、学校领导、村干部都惊喜异常。

胡老师用她寂寞中的坚守,硬是让昔日老师和家长眼里的“顽石”,都开成了美丽芳香的小花。

虽然是教学点,但是这些学生分散。上学放学,有些孩子要走很偏僻陡峭的羊肠小路,有些孩子要经过堤坝鱼塘,胡望梅从不敢怠慢,每天坚持接送。29年,胡望梅所在的教学点没出过一次大的安全事故。一次,沈全威同学突然肚子痛。胡望梅用弱小的身躯,硬是将孩子背着走了三

里多山路,送到村卫生室,垫付了医药费。后来姐弟俩都考上大学。姐姐沈镇静在上大学后的第一个教师节前夕寄来了贺卡:“胡老师,您是天底下最有爱心的老师,我们永远怀念孩提时与您在一起的美好时光!”那一刻,我胡望梅泪花直闪,还有什么比当教师更幸福的呢!如今姐弟俩早已参加工作,每年春节回家,总忘不了上门看望她。

胡望梅29年如一日奉献教学点,与清贫为伴,用爱灌溉自己的教育梦,也获得了金子般的回报。29年来,她多次被镇党委、镇政府和通山县委、县政府授予“先进工作者”、“优秀教师”、“最美乡村教师”等荣誉称号。2012年被评为咸宁市“模范班主任”。2016年9月被湖北省人民政府授予“湖北省农村优秀教师”。2017年被评为“南鄂楷模”。